

**ПРОБЛЕМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРАЖДАНАМИ КЫРГЫЗСТАНА НА ТЕРРИТОРИИ
СТРАН СНГ (НА ПРАКТИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛАХ)**

**КМШ ӨЛКӨЛӨРҮНҮН АЙМАГЫНДА КЫРГЫЗСТАНДЫН ЖАРАНДАРЫ
ТАРАБЫНАН ИШКЕРДИК ЖҮРГҮЗҮҮ МАСЕЛЕЛЕРИ (ПРАКТИКАЛЫК
МАТРИАЛДАРДЫН НЕГИЗИНДЕ)**

**PROBLEMS OF DOING BUSINESS BY CITIZENS OF KYRGYZSTAN IN
THE TERRITORY OF THE CIS COUNTRIES (ON PRACTICAL MATERIALS)**

Аннотация: В данной статье речь идет о наших гражданах осуществляющих предпринимательскую деятельность на территории стран СНГ, приобретая предприятия в целом как имущественный комплекс. Они сталкиваются с проблемами, которые возникли в ходе производственной деятельности в горнодобывающей отрасли, требующей огромные капиталовложения. Учредители не смогли должным образом инвестировать и в результате обанкротились.

Аннотация: Бул макалада КМШ өлкөлөрүнүн аймагында ишканага мүлктүк комплекс катары ээ болуу менен ишкердик жүргүзгөн биздин жарандар тууралуу сөз болот. Алар ири капиталдык салым талап кылган Тоо-кен тармагындагы өндүрүштүк ишмердүүлүк жүргүзүүдө түрдүү маселелерге тушугууда.

Abstract: This article we are talking about our entrepreneurs carrying out on business in the territory of the CIS countries by purchasing the company as a whole as property complex, encounter problems arising in the course of the production of mining requiring a huge investment, founders could not properly to invest in a result of bankruptcy.

Ключевые слова: Покупка предприятия в целом как имущественного комплекса, горнодобывающий комбинат, аудиторская проверка, учредители, простой вексель, векселедержатель, заемщик, конвенция, индоссамент, арбитражный суд, банкротство.

Түйүндүү сөздөр: ишкананы бүтүндөй мүлктүк комплекс катары сатып алуу, тоо-кен өндүрүш комбинаты, аудитордук текшерүү, уюштуруучулар, жөнөкөй вексель, вексель ээлери, кыргыздар тарап, конвенция, индоссамент, арбитраждык сот, каржылык кыйроо.

Key words: Purchase of the enterprise as a whole as a property complex, mining plant, auditing, founders, promissory note, note holder, the borrower, convention, endorsement, court of arbitration and bankruptcy.

В 2008 году гражданином Кыргызской Республики было приобретено 38% доли Горнодобывающего комбината Общество с ограниченной ответственностью «Тыва-Асбест» (далее ООО «Тыва-Асбест»), 37% доли приобрели граждане Узбекистана, а остальная часть 25 % принадлежала россиянам.

Данная сделка купли-продажи происходила в г. Новосибирске, поскольку головной офис указанной компании находился там. Целью сделки было осуществление предпринимательской деятельности между гражданами Кыргызстана и Узбекистана для продажи асбеста на территорию Узбекистана, где находилось порядка 15 (пятнадцати) шиферных заводов, которым было необходимо асбест для выпуска шиферной продукции.

В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации- далее (ГК РФ) ГК РФ Статья 559. Договор продажи предприятия гласит:

1. По договору продажи предприятия продавец обязуется передать в собственность покупателя предприятие в целом как имущественный комплекс (статья 132), за исключением прав и обязанностей, которые продавец не вправе передавать другим лицам [2.1].

Проблема заключалась в том, что на момент покупки предприятия в целом как имущественного комплекса новыми владельцами не была сделана аудиторская проверка по финансово-экономическому состоянию комбината, ООО «Тыва-Асбест». И это оказалось

существенной ошибкой, так как после приобретения комбината выявились определенные экономические трудности, которые заключались в следующем:

- во-первых, сам комбинат находился в Республике Тыва, где не было железной дороги, что затрудняло поставку продукции потребителю;
- во вторых, производственные мощности были совершенно устаревшими, в частности, дробилка для асбеста, в том числе автопарк;
- в-третьих, не хватало специалистов в горнодобывающей отрасли, маркшейдера-горного инженера, техников и других.

Отечественные предприниматели, приобретая комбинат, взяли на себя производство асбеста, а узбекистанцы, занимались продажей асбеста и находились в головном офисе комбината в г. Новосибирске.

Для решения проблем со специалистами приглашали наших работников, у которых не было опыта в горнодобывающей отрасли, узбекистанцы своих работников, а для привлечения российских специалистов у учредителей комбината не было достаточных финансовых средств.

Когда значительными долями комбината владеют представители двух соседних республик и в силу сложившихся финансово-экономических проблем возникает конфликтная ситуация. Для решения данного конфликта учредителем Кыргызстана в 2009 году совершается необдуманый поступок: в стать полноправным хозяином и заключается сделка по покупке 37% доли учредителей Узбекистана, когда комбинат ООО «Тыва-Асбест» практически находился на грани банкротства.

Однако покупка указанной доли не решили тех проблем, которые остались еще от предыдущих учредителей комбината.

Возникли большие проблемы в Арбитражных судах РФ по долгам прежних владельцев компании в частности по векселям векселедержатели компании, ООО «Тыва-Асбест» предъявили огромные суммы долга комбинату, в интересах векселедержателей в суде выступало ООО «Гарант» юридическая компания, которая специализировалась на вексельном праве.

В этих условиях учредителем пришлось нанимать на работу квалифицированного российского юриста.

Под векселем понимают письменное обязательство, выдаваемое заёмщиком (векселедателем) кредитору (векселедержателю), на основании которого последний имеет право требовать с заемщика уплаты в указанный срок определенной суммы. Понятие «вексель» применяют в отношении документа, составленного с соблюдением определенных правил, так и в отношении содержания данного документа (т.е. обязательства, содержащиеся в документе) [1.1].

Федеральный закон о переводном и простом векселе от 11.03. 1997 № 48 ФЗ статья 1. гласит в соответствии с международными обязательствами Российской Федерации, вытекающими из ее участия в Конвенции от 7 июня 1930 года, устанавливающей Единообразный закон о переводном и простом векселях, установить, что на территории Российской Федерации применяется Постановление Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров СССР "О введении в действие Положения о переводном и простом векселе" от 7 августа 1937 г. N 104/1341 (Собрание законов и распоряжений Рабоче - Крестьянского Правительства СССР, 1937, N 52, ст. 221)

Статья 3. В отношении векселя, выставленного к оплате и подлежащего оплате на территории Российской Федерации, проценты и пеня, указанные в [статьях 48 и 49](#) Положения о переводном и простом векселе, выплачиваются в размере учетной [ставки](#), установленной Центральным банком Российской Федерации по правилам, установленным [статьей 395](#) Гражданского кодекса Российской Федерации [3.1].

Таким образом, руководствуясь данными статьями, Арбитражный суд РФ выносит решение в пользу векселедержателей, по неоднократным судебным процессам взыскивается порядка 50 000 000 (пятидесяти) миллионов рублей. Тем самым значительно

усугубляет без того трудное финансовое положение ООО «Тыва-Асбест». Однако до сих пор остается открытым вопрос о действительности векселей, на основании которых векселедержатель требовал уплаты сумм, которые были указаны в векселях. Поскольку законодательством не предусмотрено его изготовление на казначейской бумаге, вексель можно выпустить на простом бумажном носителе составляется с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов, и, когда они были выпущены не было возможности установить их достоверности, так как единственная лаборатория, удостоверяющая дату, время и подлинность изготовления векселей, находилась в ФСБ РФ. И в связи с этими обстоятельствами возникает вопрос, что это было мошенничество прежних владельцев.

Простой вексель - это документ, содержащий обязательство векселедателя (должника) заплатить некоторую сумму денег, без дополнительных условий, в определенный период времени и в указанном месте.

Законодательством предусмотрено право передачи векселя от одного получателя платежа к другому с помощью передаточной надписи, так называемой «индоссамента».

С помощью индоссамента третьему лицу одновременно с векселем передается право на получение им денежных средств по векселю. Передаточная надпись оформляется на оборотной стороне листа векселя или на добавочном листе — аллонже [4.1].

В результате указанных обстоятельств по взысканию долгов по векселям на основании судебных решений значительно ухудшилось состояние комбината. Возникли задолженности по налогам, электроэнергии, по заработной плате и т.п. Но несмотря на эти обстоятельства, со стороны отечественного учредителя было сделано огромная работа по оснащению новым оборудованием, в частности, асбесто - дробилкой которое стоило 9 000 000 (девять миллионов) рублей и огромные затраты на содержание спецтехники комбината.

В этих условиях юристами комбината была проделана определенная работа по перерегистрации головного предприятия ООО «Тыва-Асбест» ООО «ЭНКОР» из г. Новосибирск в г. Ак-Довурак, Республика Тыва, где непосредственно находился комбинат.

Кроме указанных проблем возникли проблемы рейдерского захвата комбината, начались необоснованные проверки комбината проверяющими органами на основании письма, направленного в Правительство Республики Тыва, где говорилось, что представители Средней Азии работают в ущерб Российской Федерации, занижая себестоимость асбеста и выставляя на продажу в Республику Узбекистан.

Рейдеры даже зарегистрировались на территории комбината, представив в налоговый орган поддельное письмо на аренду помещения комбината от владельца, открыли свое юридическое лицо. Таким образом, оказывали давление на ООО «Тыва-Асбест» с целью, если не захвата, то передачи доли комбината по договору доверительного управления с последующей покупкой, на что естественно учредитель не давал согласия.

Купить комбинат никто не намеревался, возникли огромные долги, в результате сложившихся обстоятельств в Арбитражный суд РФ обратились кредиторы, ООО «Тыва-Асбест» и процедура банкротства в соответствии с ФЗ «О банкротстве».

Подводя итоги, следует отметить основные моменты:

- 1) Покупая предприятие в целом как имущественный комплекс, в особенности горнодобывающей отрасли, нашим соотечественникам необходимо было, прежде всего, произвести аудиторскую проверку, не жалея на это средств.
- 2) Во избежание описанных выше случаев нужно знать законодательство страны, где расположено предприятие и привлечь компетентных специалистов, в частности горных инженеров, юристов, экономистов и др.

Литература:

1. Федосеева Г.Ю. Международное частное право М.,1999.-С.164
- 2.Гражданский кодекс Российской Федерации от 22. 12. 1995 № 14-ФЗ
- 3.Федеральный закон о переводном и простом векселе от 11.03. 1997 № 48
- 4 . <https://utmagazine.ru/posts/9349-vekselnoe-zakonodatelstvo>